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	OFICINA DE CONTROL INTERNO
	DEPENDENCIA A EVALUAR: LEGAL-CONTRACTUAL

	OBJETIVO INSTITUCIONAL RELACIONADO CON LA DEPENDENCIA

Salud Sogamoso E.S.E.  Busca, Realizar Evaluación y seguimiento a los diferentes procesos de contratación, modificaciones a los contratos y/o convenios, requeridos por la entidad, mediante la estricta sujeción a la normatividad contractual correspondiente a cada modalidad, con el fin de garantizar la adquisición de bienes y servicios para suplir las necesidades de la entidad , el cumplimiento de las metas del Plan de Acción Institucional y los objetivos estratégicos de la entidad.

	4.1 Índice de Cumplimiento de Actividades del POA  de gestión legal
	MEDICION DE COMPROMISOS

	
	5.1 META PROYECTADA
80%
	5.2RESULTADOS
100%
	5.3 ANALISIS DEL RESULTADO.
En la vigencia 2020,  se ha establecido dentro del POA 2020,  como medición de un indicador  que encierra todas las actividades que forman parte del Plan Operativo Anual , cuyo objetivo es el de  Hacer el seguimiento de procesos y generar acciones de mejora en su defensa.

Realizar la Verificación en  el cumplimiento de las acciones o actividades que permitan la mitigación de riesgos y la presencia de actuaciones que ocasionen daño antijurídico a cargo de la ESE.
Según análisis de cada uno de las actividades que se establecieron dentro del POA 2020, se determina el cumplimiento del indicador, toda vez que la meta formulada corresponde a 80%. Se evidencia que según las actividades establecidas por el POA correspondieron a 10 de las cuales se realizaron 10, dando un indicador  de cumplimiento del 100%.


	6. EVALUACIÓN DE LA OFICINA DE CONTROL INTERNO A LOS COMPROMISOS DE LA DEPENDENCIA:
Gestión Legal se divide en dos subprocesos que son Jurídica y contratación, por tanto:

SUBPROCESO JURIDICO

En Jurídica se hace asistencia a través del comité de conciliación; donde se identificaron clasificaron y priorizaron posibles causas o hechos que en determinado momento podrían llegar a causar un hecho antijurídico que podría generar un proceso judicial en contra de la ESE. En este comité se diseña por parte de los integrantes el Plan de Acción, que respondan en la toma de medidas preventivas que  permitan a la ESE y sus colaboradores ajustar sus actuaciones a las políticas de Prevención del Daño Antijurídico,  diseñadas por la Entidad, incluyéndose allí la posible actividad litigiosa, las causas generales y prioritarias identificadas en cada servicio, su nivel de frecuencia o de ocurrencia, el plan de acción o acciones de mejoramiento continuo,  etc. Como resultado de la ejecución de éste Plan de Acción diseñado dentro de la Política de Prevención del Daño Antijurídico, se realizaron las actividades de auditoría y verificación del correcto diligenciamiento de historias clínicas, la verificación y cotejo de información de los CDP y RP expedidos en cada contrato, las auditorias y seguimientos a la ejecución de contratos de las cuales se emitieron los respectivos informes.

Para la vigencia 2020, identificaron 10 actividades a realizar y las cuales fueron realizadas en un 100%.


SUBPROCESO CONTRATACION

En el subproceso de Contratación: Como mecanismo de seguimiento, control y verificación de requisitos contractuales requeridos en la etapa precontractual, y con el fin de garantizar procesos de adquisición de servicios o bienes, con el lleno de los requisitos legales y estatutarios (estatuto de contratación institucional), Salud Sogamoso a través del área de contratación, realizó durante la vigencia 2020 seguimiento y devolución de varios contratos.

Dentro de las actividades de control y verificación de requisitos contractuales requeridos en la etapa precontractual, y con el fin de garantizar procesos de adquisición de servicios o bienes, con el lleno de los requisitos legales y estatutarios (estatuto de contratación institucional), Salud Sogamoso a través del área de contratación, realizó para los meses de mayo y junio el seguimiento y devolución de las necesidades que no cumplieron con el lleno de requisitos exigidos en el estatuto y manual de contratación.

A través de la verificación personalizada de documentos y estudios previos, la Profesional Gestión Jurídica ha retroalimentado con los profesionales a cargo,  de establecer y pasar las necesidades de contratación, manteniendo adherencia al Manual de Contratación Institucional; fortaleciendo conocimientos y competencia para su elaboración. Cabe resaltar que Según informe realizado por Jurídica para el último trimestre no se realizó devolución de documentos

Por otra parte se evidencia el P.U de Contratación y el asesor de Control Interno dieron lugar a la realización de auditorías  a diferentes modalidades de contratos, retroalimentando y poniendo en conocimiento de gerencia y del supervisor auditado, el resultado de las mismas, como insumo para toma de desiciones.
6.1 INDICADORES
a. Índice de Cumplimiento de Actividades del POA  de gestión legal.

El objetivo del presente indicador corresponde a:

Hacer el seguimiento de procesos y generar acciones de mejora en su defensa.

Verificar el cumplimiento de las acciones o actividades que permitan la mitigación de riesgos y la presencia de actuaciones que ocasionen daño antijurídico a cargo de la ESE. Mediante la formula  Numero de actividades cumplidas/ número de actividades programadas *100.

+10/10=100%

Límite Inferior

Límite Superior

70%

80%

Se determina que las actividades asignadas en el Plan Operativo Anual, se realizaron en su totalidad.

a. Proyección y suscripción de contratos sin en el lleno de requisitos legales

Revisión de estudios previos por parte del área de contratación y área jurídica.
Revisión de documentos contractuales por parte del profesional de contratación y talento humano.

Lista de chequeo aplicada en la etapa precontractual con cada una de las necesidades de contratación , de acuerdo a lo establecido en el estatuto y manual de contratación



	7. recomendaciones
1. Establecer dentro de las políticas del área legal y jurídica; Indicar la responsabilidad de los supervisores en aspecto penal, civil o patrimonial; al igual que la responsabilidad disciplinaria, en el incumplimiento de sus deberes.
2. Revisar la posibilidad que al iniciar una vigencia Fiscal, se haga un listado de los contratos realizando seguimiento paulatino hasta su terminación y verificar su liquidación; como especie de ficha técnica.

3. Revisar las recomendaciones que se presentaron en los contratos, esto en aras de mitigar riesgos y que conlleven al mejoramiento continuo del procedimiento.

GILMA JANETH PERICO GRANADOS
OFICINA CONTROL INTERNO
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